

## 总有芳香沁心脾

◇天涯明月

公园是花园、是游园、是乐园，是美的所在，亦是幸福的所在。家住在公园旁边，真是蒙福不少。我家门前正是汝州市第一座公园——煤山公园。公园距家不足百步，但是在我上班忙的那些日子，却很少有闲心逛公园。

有好几次，我是被花香吸引才进去的。最难忘的是那年春天的一个晚上，我和朋友路过煤山公园，忽然被浓郁的花香吸引。朋友说：“你闻到了没有？一股香气。”我鼻子不太灵，但也确实闻到了，猜测说：“肯定是公园里的花香飘出来了！走！进去看看。”我们循着香味从公园北门进入，没走几步，就发现路灯下围着一群人，浓郁的芳香正是从那里发出的。人们都围聚在那里赏花，一个个啧啧称叹：“就是这花，就是这花，真香啊！”我着急地问，这是什么花呢？有人答曰：探春花，它也叫迎夏。那是我第一次认识探春花，煞是惊喜。之后几天，特意进公园看它。米黄色的五瓣小花，开得繁盛，却是娇羞地隐藏于茂密的绿叶之间，悄悄地释放出芝麻香油似的浓香，花妖一般暗地里使劲诱人，确实也迷倒了不少人啊。在半月花期过后，余香还隐隐可闻。

夏天的煤山公园，依然有鲜花盛开。只因绿叶葱茏，花事例显得不是很突出，但也常常有花香可闻。月季、夹竹桃、木槿花、广玉兰、合欢、凌霄花、女贞子，这些花都会散发香气，但香味偏淡，不如探春花的香那么浓郁。月季中黄色的那种花最香，明媚而芬芳，很是亮眼。园中有一棵夹竹桃，盛开一树白花，仿若堆雪，它有四个月超长花期，奇香绵绵。木槿花香清淡，花期也比较长。相对来说，广玉兰的香味还是比较浓的，那碗大的米白花朵高擎在树梢上，人站在树下，就能嗅到幽幽芳香。合欢花和凌霄花都很妖艳，特别引人注目，但香味却容易被忽视。这些夏花们长期散发的淡淡芳香会让人习而不察。然而，在夏日的早晨或傍晚，来公园漫步的人摩肩接踵，络绎不绝，个个都那么欢欣喜悦，这其中定有花香的功劳——很可能就是它暗地里沁人心脾，悄悄地助人快乐。

夏秋之间，公园里高大的木槲树把金黄的花蕾高举在枝头，犹如强壮如山的父亲把可爱的小女儿举在头顶，那花也像幸福的小女儿一样，朝天高歌，灿如云朵。花开云霄，香飘云霄。那美色，那美味，屹然炫耀空中，高墙关不住。

到了中秋时节，公园里就有桂花闪亮登场了。桂花花朵微小，但它芳香浓郁，四溢飘散，隔着几条街都闻得到它的香。桂花一开，那是绝绝子，独领风骚，盖了！其他同时开的花朵，如串串红、金盏菊、葱兰什么的全都不在话下。在公园里游玩的人们，只关注桂花，只赞美桂花：“八月桂花香，真香啊！还是桂花香！”不知道桂花仙子听了夸赞是不是特别自豪？每年八月，桂花都如期绽放，繁盛热烈，层层叠叠，开了又落，落了又开，枝上招摇，树下卖俏，那厚厚的一层花毯，像是桂花赠给草地的礼物，让草地都变得又美又香了。人们随意捻几粒花瓣放在手心里，满手都是香的，带回家泡茶喝，茶也奇香。我喝过好多次公园桂花茶，那真是香到心里去了。

桂花开过有菊花，之后便是蜡梅花、红梅，花香弥漫，从不间断。煤山公园是梅花主题公园，南区好几棵蜡梅树，有几十年树龄了，枝干粗壮低矮，平易近人，当黄色的蜡梅花累累绽放，人们皆可近前品赏。北区有一株红梅，比较瘦小，枝条纤细，像是受到身边树大哥保护的青春少女一样，一年四季都深藏不露，只在冬天落叶凋零之后，她才悄然绽放，为众人呈现美色。“十顷清风景月外，一杯疏影暗香中”。梅花构造出的意境，自是别具一格。大雪之后，踏雪赏梅又是一大盛事。我朋友家住城东，冒雪步行七八里，专程来煤山公园赏梅。她说：你好闻闻，一股清香。确实是，当雪花把空气净化之后，梅花的香就格外清新突出。蜡梅花也是花期好长，整个冬天，幽香绵绵不断。

春天的煤山公园，最是绚烂多彩，各色花草树木都像是铆足了劲参加技能赛的少年，一个个奋勇争先，出绝活，显身手，百花竞放，众芳比香。桃花谢李花飞，草花满地；三月碧桃四月槐，蔷薇木香纷纷开，各领风骚数十日。今年春天最抢眼的花当属北区的一廊木香。我原本喜欢在南区步道转悠，有一天被浓浓的花香吸引，打听是什么花的香，就听人说是北门蔷薇花开。我跑去一看，北门是有蔷薇，但不是很香，散发浓郁芳香的是邻近的“梅香榭”旁的几藤“木香”。那木香花开得真是恣肆洒脱！千万朵小黄花小白花密密匝匝缀满长廊，典雅富丽，热烈豪放，让人联想到皇后娘娘的凤冠霞帔，奢华至极。不知是谁在抖音上分享了视频，满城男女老少都知道了，慕名来闻香赏花的人，熙熙攘攘，挤爆花墙。红亭花廊一时成了打卡胜地。那木香花倒是不避不藏，大大方方地任人拍照，毫不吝啬地把美色美味赠予知赏众人。所有来者都不虚此行，个个都是存得无数美照，嗅得满廊花香，带走一腔欢悦。

因为地利之便，我观赏木香花的次数比较多，连续几天早晨来到花前，一边观花，一边运动锻炼，陶醉在美景之中，不禁深深佩服设计师高明！居中的品梅堂是朱红方亭，沉稳大气，加上飞檐、连廊，平添了一种翩然欲飞的灵气，当木香花开香满城的时候，那又是一番华丽的富贵气。富贵荣华，荣华富贵，人间至美！这是天时、地利、人和三才共襄的美业盛举，何等豪奢啊！

在煤山公园中部的平台上，有一照壁记录它的历史渊源：上世纪八十年代，在这里曾经发掘出土大量的陶器、石器、骨器、玉器、蚌器等新石器时代器物，发现有房基、灰坑、陶窑、墓葬等遗迹，专家断定这里属于煤山文化遗址，后被确定为国家级文物保护单位，煤山公园由此得名。

五千年前，先祖就在这里生活，至今，此处又聚得花香满园，福气满园，百福并臻，这是何等的造化？何等的机缘？而我能够就近赏花闻香，又是何等的福份哟！

### 慰三闾大夫

◇许宗合

三闾触鬼邈偷生，怒不随流难屈平。  
整子叔奸庸主重，忠臣良相庙堂轻。  
忧哉贾谊怀沙叹，意切愚人动感情。  
穿越时空夷楚帝，清君侧后再犁庭。

### 祭屈原（新韵）

◇郭占亭

汨罗江畔祭屈原，米粽飘香供圣贤。  
哀感行吟昭日月，离骚一首古今传。

### 端午吟（新韵）

◇靳广国

端午如期律假休，汨罗江畔竞龙舟。  
忧国诤谏终无果，天问离骚万世讴。

### 端午节思屈原有感（新韵）

◇闫景社

流年易逝似江水，仲夏传来端午音。  
纵使人间千万事，粽香一缕祭英魂。

### 端午

◇张占国

端阳常悼赋于诗，犹忆南天持节姿。  
怀念屈原真国士，斥言奸贼楚乡辞。

### 端午怀古

◇赵孟仁

赛舟食粽避邪魔，五月端阳故事多。  
伍子殉身投浙水，屈原殒命赴江波。  
介推割股献肝胆，曹女寻翁书孝歌。  
正气千秋仍凛凛，文明庚续固山河。

## 大杂院里乘阴凉

◇李晓伟

儿时在一个大杂院居住，这个院子又叫柴草院，据说是大地主家的仓库。后来成为一家单位的家属院，院内的居民全部为这家单位的职工和家属。因为居住的全是老干部，又被街坊邻居称为“干部院”。

这样的院子，据说在当时的很多城市都是很耀眼的存在。大院是个大四合院，南北长方形，四周盖满了房子。院子中部有一眼井，井旁有两棵树，一棵是桐树，另一棵是枣树。院里居住着三五户人家，每到夏天的傍晚，邻居们就会围坐在树阴下下棋喝酒吃西瓜说瞎话。困了累了，趁着习习吹来的凉风，睡在一张沁人肌肤的凉席上，在一片树荫下铺开躺上去，不知不觉间，一股凉意渐渐袭来，一场酣畅淋漓的梦境就会铺展开来。

大院的夏季，令人最为难忘的，当属忙碌一天后的傍晚时分。吃饭时，居民们会端着碗聚集在井台旁，互相礼让着彼此的饭食，你夹一口我的菜，我尝一口你的馍，并相互夸赞着。孩子们很难安安生生地坐下来吃顿饭，每吃几口就要你追我逐，你抢我夺，满院的欢声笑语，其乐融融，相处和睦。

吃过饭后的，则是另一番景象。西瓜是早就泡在井里的，此时捞出，快刀切开，一股甜丝丝的水汽盈入口鼻，让人顿觉寒气扑面，暑意顿消。吃过西瓜，大人们会在昏暗暗路灯下支上棋盘，楚河汉界，飞马走相吞云吐雾地厮杀一番，其中有围观者因为一步棋会吵得面红耳赤，互不相让，直到这盘棋结束，双方怒气自消，各自摇着蒲扇回家睡觉。

“观棋不语真君子”在这个小院子里是没有市场的，下棋的双方也不是非要争个你输我赢，纯粹是饭后消遣而已。

孩子们也会拿出一副扑克，坐在铺开的凉席上打升级，将夜幕打得越来越越暗，将瞌睡虫打得直直黑田……

还有什么比清风拂过的夏夜，透过树叶那疏远的星空，渐渐地进入梦乡更为悠然自得的事儿呢？

一段持续的高温，闷热得人几近绝望。与所有人一样，那些关于儿时夏天乘凉的记忆已渐行渐远，淡出视线，如今留下的，无非是吹空调，喝着饮料，对着电脑，足不出户的现实生活。静谧、凉爽，那些眷恋在内心深处的夏夜，如今已经安详地沉默在了记忆深处，没有荡起一点点清凉的涟漪。

白天，太阳炙烤着大地，气温一直持续在35℃以上，使人叫热不已。夜晚，林立的楼房将微弱的风儿挤成了沉闷的呼吸，朦胧的耳畔，传来的只是窗外不知谁家的空调在寂静烦躁的夜里发出“嗡嗡”的声音。

彼时的夏夜，如果有雨，则是另一种清凉。有风吹来，头顶的树叶摇曳不定，漫天飞舞。风一直刮着，就有电闪雷鸣响起来，一道道闪电划过夜空，接着急风骤雨就哗哗地下了起来。雨水打在屋顶上，劈劈啪啪作响，地上的雨水，一会儿就积了起来。夏天的雨来得快，去得也快，雨过天晴后，风也凉爽地吹着。经过雨水的冲刷和洗礼，空气更加清新了。

雨滴滴嗒嗒地从屋顶洒落在地上，仿佛二重奏般，初细细缓柔后短快急促，那时年少，不知道三更雨中的愁怨是雨打梧桐，却误以为就是这院中的泡桐树，细细聆听，总听不到忧伤的故事。

最喜欢记忆中这些凉爽的片段了。

夏夜习惯在井台边铺上凉席乘凉过夜，每每酣睡之时，总会有一两只蚊子在耳边“嗡嗡”作响，让人不得安宁。但是，睡意朦胧之中将芭蕉扇随手挥去，“嗡嗡”之声随之远去，也就不觉得烦躁了。还有，那时的风很好，一股股扑面的微风徐徐而过，让人感到一阵阵莫名的凉爽，身上的每一个毛孔，几乎都能感受到它的清凉。

此时，总会有老人搬一把躺椅坐在院子里，摇着摇椅摇着蒲扇端着茶杯悠然自得。望着夜色，又圆又亮的月亮的旁边点缀着星星，一下下地眨着眼睛，如此的美景，再喝上一口清凉的井水，心中顿时有一种舒畅之感。

虽然如今这个院子早已在城市的改造进程中消失不见，但那时的夏夜清凉、幽静总让人产生一种眷恋之情，每每到了夏天，特别是到了晚上，思绪也飘上了那片星空……

又是一个休闲的周末，因为天气炎热，什么事情也没有安排，包括娱乐节目一律暂停。

居室的窗外，是一排已经成荫的大树，有风吹过，虽然枝叶摇曳，树影婆娑，带给人的，却是一种虚伪的葱茏。

照例没有蝉鸣，因为只是很单薄的一排树木，透过稀疏的枝叶，仍能看到对面墙体灰色的墙面。在以此为中心方圆很大范围内，再没有一棵成型的大树，就像没有邻居，自然没有蝉儿在此居住、来此串门，也自然没有曾经让人烦躁不安的蝉鸣。

那些关于夏夜的童年记忆，是现在许多孩子从未曾经历过的，毕竟，时过境迁，不一样了。

夜晚，窗外依然嗡嗡作响的空调鸣动声深深地灼伤着思维，让人无法入睡。站在阳台上，遥望依然灯火璀璨的城市夜空，感觉满腔热浪扑面而来，让人焦躁不安。

无奈地闭上眼睛，思绪，却飘在多年之前的那个大杂院，飘在难以忘怀的那时的清凉中。

## 难忘1993年：我的高考

◇郭秀存

一年一度的高考又如约来临。回想1993年，我参加高考的情景还历历在目，那是一段最难忘的时日，那是一个让我刻骨铭心的年份，就在那一年，我考上了许昌师范高等专科学校。尽管我的高考成绩并不辉煌，仅仅考上了一个大专，但在当时世人的眼里，高考是一道巍巍屹立的门槛，迈过去就是一片艳阳天，将来的日子阳光灿烂。似乎从此可以吃香的喝辣的，也算是“扶摇直上”。迈不过去的话，以后的日子似乎只有生活在田间地头里。高考对我们农村的孩子来说就是改命的时机。

1993年，我在县高中复读。一进入5月份，高考临近，气氛就异常紧张，我们高三复习班的教室里不管是白天和夜晚就没有断过人，大部分同学仍是一遍又一遍地做各种卷子，也就是数不清的模拟试题。晚自习下课学校规定熄灯时间一到，教学楼就停电了，有的同学就点蜡烛继续学习。晚上睡得晚的同学和第二天早上起早的同学都能在教室里碰面。这一年也是我学业生涯中最努力的一年。现在还记得，我们曾经去县城里大街上的医药批发门市部买回来大瓶的维磷补汁，那时最流行的营养品了，煞有介事地每天喝一口，谁也不知道对大脑和身体有多少帮助，基本上是属于心理安慰罢了。

终于熬到了高考那一天，那时的高考时间定在七月七八九三天，也是一年里最热的几天。我深有体会，那几天，天热得像下了火，知了一声声叫得令人生厌，我浑身被炙烤得极其难受。高考前夜我几乎彻夜未眠，是紧张、是焦虑、是激动、是忐忑、是无法形容的复杂心情。闷热的宿舍里蚊子也赶趟似的兴奋地开着大会，我和几位同学实在是不能奉陪，就拉上凉席到操场上睡，结果操场上的情景也不容乐观，就这样折腾了半夜。关键时刻人是有应激反应的，第二天的考场上在风油精的威力下，我头脑还算清晰，满含热泪考完语文，现在想来也算是旗开得胜吧！

三天的高考大战一结束，我的骨头顷刻间散了架，一头扎在床上晚饭也没吃，一觉睡到第二天中午。我长出一口气，几个月来所遭受的疲劳痛苦终于可以卸下了。当时电视上正热播潘仁高娃主演的《公关小姐》、江珊和王志文领衔主演的连续剧《过把瘾》。我白天下田里干活，晚上回来追剧。数月来的压抑感一下子抛到了九霄云外。

高考，让人回忆，让人难忘。这里有几多汗水，几多泪水，几多迷茫，几多挣扎，几多彷徨，几多拼搏，几多紧张，几多幸福……记得当年的班主任刘明君老师说：“人生有三大大熔炉：大学、军营、社会基层。如果你一个也没有进去学习锻炼过，将是终生遗憾。”我很庆幸自己也曾接受过高等教育，虽然那只是一个大专。

每年看到学生们走进考场，我都会情不自禁地想起自己曾经的过往，如果命运让我再来一次，我或许比当年更拼尽全力。青春，一去不复返，无论是当年的奋斗，还是挥霍，都成了追忆。

我的幸福感源于高考和读书。是高考给了我上进的机会，是读书改变了我的命运。事实证明：读书，就是成本最低的投资，亦是门槛最低的高贵。读书会激发一个人的潜力，开拓一个人的认知，带你进入一个更宽广的世界。如今，我虽没有丰富的物质财富，但通过自己不懈的努力，获得了不一样的人生经历。

时光如水，岁月如歌，一晃三十一年已过。高考之后，我虽然没有从商从政，但现在至少是衣食无忧。感恩父母养育之恩，感恩临汝镇西营村小学和中学、临汝镇高中、县高中、许昌师专所有老师的辛勤教诲。我的高考虽略有遗憾，但是高考为像我一样的千千万万的农家子弟提供了一个公开、公平、公正的竞争机会，使我跃出农门，在小县城里拥有一份看起来还不错的工作，我感到满足。感恩一切、感谢所有、感动一生。

三十年弹指一挥间，如今站在讲台上的我，每到高考这个特殊的日子，总是会无比激动、总会默默祝福普通家庭的孩子超常发挥、旗开得胜、马到成功、金榜题名。我的心里仍会升起一股自豪感，因为我走过了独木桥。我自豪，更多是缘自我曾经的拼搏。

祝愿现在的年轻人吧！你也会和我一样，记住属于你的高考。高考是一个人一生中一个强硬的印记，它时不时的出现在你的记忆里，梦里，成为人成长的经历、经验、烙印。或许，十几二十几年后，你再回想起你的高考，也会如我一般潸然泪下。毕竟，青春只有一次。

难忘我的高考！致敬我的青春！

